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Постановка проблеми. Фінансово-кредитні відносини є однією з найважливіших категорій 
ринкової економіки, яка відображає реальні взаємозв'язки та відносини суб’єктів господарювання в 
економічному житті суспільства. Фінансово-кредитна взаємодія банків та підприємств завжди була і 
залишається важливим важелем стимулювання розвитку виробництва та відображає економічні 
взаємовідносини з приводу зворотного руху запозиченої вартості. Організація та управління 
ресурсним забезпеченням виробників у ринкових умовах господарювання на макроекономічному та 
мікроекономічному рівнях передбачає формування певного механізму фінансово-кредитної взаємодії 
банків та підприємств.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Значний науковий внесок у дослідження питань 
розвитку банківської діяльності та фінансово-кредитної взаємодії банків і підприємств зробили українські 
вчені та фахівці, зокрема, Ф.Ф. Бутинець, А.М. Мороз, М.З. Бор, В.В. Пятенко, З.М. Васильченко, 
О.В.Васюренко, В.К. Галіцин, В.М. Кравець, В.В. Рисін, В.С. Стельмах, а також російські та іноземні 
науковці, такі як: О.І. Лаврушин, О.В. Бистрова, Дж.К. Барлтроп та інші [1-12]. Завдяки їхнім роботам 
створено значні теоретичні напрацювання, які дають підставу для продовження досліджень, націлених на 
розвиток напрямів фінансово-кредитної взаємодії банків та підприємств, створення механізму цієї 
взаємодії на основі маркетингових підходів та інструментів його практичного застосування.  

Постановка завдання. Метою статті є удосконалення механізму взаємодії фінансово-
кредитної взаємодії підприємств і банків на засадах маркетингу для забезпечення  розширеного 
відтворення виробництва.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Економічна природа банку надає йому законодавче 
право здійснювати фінансові послуги, які відносяться виключно до банківської діяльності. Практика 
банківської діяльності полягає в тому, що банки сьогодні функціонують в якісно новій сфері фінансових і 
банківських послуг, яка заснована на кредитно-депозитному фінансовому посередництві. Відтак, майбутню 
форму фінансово-кредитної взаємодії банку та підприємства визначає ефективне поєднання нових 
технологій з фінансовими інноваціями та процесами поширення банківських продуктів.  

Банківські послуги за своєю природою є економічним продуктом, який може виявлятися як у 
натурально-речовій, так і в інформаційній формі. У цьому сенсі сутність фінансово-кредитної взаємодії 
полягає в тому, що вона відображає конкретні форми організації руху фінансових ресурсів за 
допомогою фінансово-кредитного механізму, які не мають речової форми. З іншого боку, сучасною 
тенденцією розвитку банківської системи є продуктова диверсифікація, яка викликана змінами 
фінансового середовища. Отже, існування фінансово-кредитної взаємодії на ринку фінансових послуг 
неминуче, внаслідок того, що установи фінансових послуг не лише реалізують свої продукти, але 
також створюють їх для ринкових цілей.  

Банківська система не може функціонувати без існування банківського ринку, концентрації 
банківських ресурсів, торгівлі банківськими продуктами та забезпеченням їх послугами.  

На нашу думку, банківський продукт доцільно визначити як комплекс взаємозв’язаних 
банківських операцій та послуг, спрямований на задоволення потреб підприємства в процесі 
фінансово-кредитної взаємодії банку та підприємства за конкретним видом банківської діяльності. 

Виконуючи функцію організації та здійснення руху фінансових ресурсів, банки виконують 
функцію приросту накопичень та перетворення розрізнених дій усіх суб’єктів ринку в певну систему 
економічних стосунків. Таким чином, функції банків можна вважати системо-утворюючими в частині 
формування єдиного інституціонального механізму здійснення прямих зв’язків в ланцюзі економічних 
стосунків між банками та підприємствами [13, с.125]. 
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В процесі фінансово-кредитної взаємодії банки шляхом застосування делегованих функцій із 
проведення економічного моніторингу формують пул ліквідності та потреб підприємств. Це дає їм 
можливість використати переваги диверсифікації продуктів та послуг, а також реалізувати ефект 
економії ресурсів шляхом концентрації можливостей розміщення залучених джерел та формування 
оптимального портфеля активів.  

З цього погляду, доцільно зауважити, що у формуванні та реалізації фінансово-кредитного 
потенціалу банку основу визначають джерела фінансування, серед яких доцільно виділити фінансові 
ресурси, котрі є основною складовою ресурсного потенціалу банку. Отже, ресурсний та фінансово-
кредитний потенціали банку взаємозв’язані та взаємообумовлені.  

На фінансово - кредитний потенціал банку в процесі фінансово-кредитної взаємодії впливають 
наступні чинники:  

• формування та використання ресурсного потенціалу банку; 
• наявність потреб на кредитні кошти банку; 
• рівень обов’язкових та додаткових резервів; 
• якість створених банківських продуктів.  
Таким чином категорію фінансово-кредитний потенціал банку можна визначити як ресурси, котрі 

визначають спроможність банку до створення банківських продуктів та розвитку кредитування, які 
пов’язані з наявністю в підприємств потреб на кредитні ресурси та величиною ресурсного потенціалу 
банку з урахуванням формування необхідних резервів. Відповідно до такого визначення доцільно 
виділяти наступні елементи фінансово-кредитного потенціалу банку в аспекті розвитку кредитування, 
як показано на рис. 1:  

• потреби підприємств на кредитні ресурси банку; 
• продукти, створені банком та задовольняють вимоги підприємств; 
• політика взаємодії банку із суб’єктами господарювання, фізичними особами та іншими 

банками; 
• довгостроковий ресурсний потенціал (ресурсна база банку); 
• система трансформації фінансових ресурсів у фінансово-кредитні ресурси банку; 
• управління банківськими ресурсами. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Рис. 1. Елементи фінансово-кредитного потенціалу банку в аспекті процесу кредитування 
Джерело: авторська розробка 
 
Як показано на рис. 1, завдяки банківському механізму трансформації й управління ресурсами 

підвищується можливість приросту довгострокових фінансово-кредитних ресурсів банку.  
Треба визначити, що одним із джерел формування банківських ресурсів є депозитні вклади, які 

забезпечують банк необхідними фінансовими ресурсами для здійснення діяльності та є джерелом 
зростання прибутку.  

Для мобілізації тимчасово вільних грошових коштів та трансформації їх у реальні фінансово-
кредитні ресурси банки повинні здійснювати заходи стимулювання щодо залучення депозитних 
вкладів. Такі заходи доцільно здійснювати на засадах банківського маркетингу.  

Банківський маркетинг за загальною точкою зору [14, с. 18; 15, с.147] можна розглядати як 
сукупність методів роботи банку на ринку, які дозволяють йому в умовах конкуренції вдосконалювати 
та розробляти нові інструменти, які здатні забезпечити доходність банку з мінімальним ризиком і 
відповідають потребам підприємств.  

Фінансово-кредитний потенціал банку 

Взаємодія банку із суб'єктами господарювання, 
фізичними особами та іншими банками 
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Фінансово-кредитні ресурси  

банку 

Політика фінансово-кредитної 
взаємодії 

Потреба в кредитних ресурсах 

Продукти, які задовольняють вимоги 

Система трансформації та управління 
ресурсами 



  
ФФІІННААННССООВВОО--ККРРЕЕДДИИТТННАА  ІІ  ГГРРООШШООВВАА  ППООЛЛІІТТИИККАА 

 
 

 288 

Основними елементами моделі механізму фінансово-кредитної взаємодії банку й підприємства 
на засадах маркетингу, як показано на рис. 2, можна вважати: систему організації та забезпечення 
фінансово-кредитної взаємодії; підсистему формування фінансово-депозитних ресурсів; систему 
трансформації й управління банківськими ресурсами; підсистему формування довгострокового 
кредитного потенціалу; банківський маркетинг. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. Модель концепції механізму фінансово-кредитної взаємодії банків та підприємств 
на засадах маркетингу 

Джерело: авторська розробка 
 

Маркетинговий підхід у фінансово-кредитній взаємодії банку з підприємствами має 
реалізовуватися, виходячи із: задоволення потреб конкретного підприємства - банку необхідно знайти 
підприємство, яке задовольняє вимогам кредитування, для того, щоб надати йому фінансово-кредитні 
послуги та отримати дохід; задоволення власних потреб банку - дохід необхідний банку для розвитку 
своєї діяльності; мотивація персоналу - за відсутності зацікавленості у фінансово-кредитній роботі з 
підприємствами банківських працівників, як правило, страждає підприємство-позичальник; пошук 
порівняльних переваг – для випередження конкурентів банк використовує метод диференціації, тобто 
підприємство має знати, що банк надає послуги, які відрізняються від послуг інших банків.  

Для розкриття змісту маркетингу в реалізації механізму фінансово-кредитної взаємодії банку та 
підприємства розглянемо його концептуальні положення. Застосування маркетингу в діяльності банків 
зумовило виникнення системи критеріїв, створення стратегії та тактики діяльності, а також визначення 
конкретних заходів з розвитку фінансово-кредитної взаємодії на ринку. При цьому впровадження 
маркетингу сприяло зростанню прибутковості й зниженню ризику банківської діяльності. Необхідність 
банківського маркетингу, перш за все, зумовлена його здатністю виконувати функції системи 
підтримки діяльності банку на ринку [16, с. 220].  

З іншого боку, надання фінансово-кредитних послуг підприємствам у процесі фінансово-кредитної 
взаємодії повинно ґрунтуватися на аналізі та вивченні за допомогою специфічних інструментів маркетингу 
їх реального потенціалу, можливостей, положення на ринку й бізнес-перспектив. 

Конкуренція на ринку банківських послуг виникла пізніше, ніж конкуренція в промисловості, 
проте відрізняється більш розвиненими формами та високою інтенсивністю, зокрема, через 
відсутність вхідних обмежень, які характерні для інших галузей. Обмеження цінової конкуренції на 
ринку банківських послуг, пов’язані з державним регулюванням, а також з граничним розміром 
відсотка за кредитом. Це викликає додаткові вимоги до управління якістю банківського продукту та 
інструментів просування продукту на ринок. Посилення конкуренції та зростання вимог підприємств до 
банківських послуг призвели до необхідності впровадження маркетингу, розробки стратегічних 
маркетингових планів, які надають можливість банку пристосуватися до змін зовнішнього середовища 
та забезпечити успіх у конкурентній боротьбі. 

Отже, завдяки впливу чинників конкуренції, маркетинговий підхід формує орієнтацію банку в процесі 
фінансово-кредитної взаємодії не на власний продукт, а на реальні потреби підприємств-позичальників.  

Висновки з даного дослідження. Таким чином, розвиток механізму фінансово – кредитної 
взаємодії банків та підприємств на засадах маркетингу передбачає, що:  
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- фінансово-кредитний потенціал банку треба розглядати як ресурси, що  визначають 
спроможність банку до створення банківських продуктів та розвитку кредитування, які пов’язані з 
наявністю в підприємств потреб на кредитні ресурси та величиною ресурсного потенціалу банку з 
урахуванням формування необхідних резервів;  

- доцільно виділяти наступні елементи фінансово-кредитного потенціалу банку: потреби 
підприємств на кредитні ресурси банку; продукти, створені банком та задовольняють вимоги 
підприємств; політика взаємодії банку із суб’єктами господарювання, фізичними особами та іншими 
банками; довгостроковий ресурсний потенціал (ресурсна база банку); система трансформації 
фінансових ресурсів у фінансово-кредитні ресурси банку; управління банківськими ресурсами;  

- до основних елементів концептуальної моделі механізму фінансово-кредитної взаємодії банку 
й підприємства на засадах маркетингу слід віднести: систему організації та забезпечення фінансово-
кредитної взаємодії; підсистему формування фінансово-депозитних ресурсів; систему трансформації 
й управління банківськими ресурсами; підсистему формування довгострокового кредитного 
потенціалу; банківський маркетинг.   
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SYSTEM 
 

Постановка проблеми. Сучасні проблеми розвитку національного фінансового ринку свідчать 
про критичну кількість нагромаджених проблем, що потребують ефективного вирішення. По-перше, вони 
обумовлені зовнішніми дисбалансами на світових фінансових ринках, імпульс яких не міг не позначитись 
на функціонуванні національної банківської системи. А, по-друге, існують вагомі внутрішні інституційні 
недоліки монетарної сфери, що перешкоджають її ефективному розвитку. Тому на сьогодні важливо 
визначитись із стратегічними напрямками реформування банківської системи України на основі чітко 
визначених пріоритетів монетарної політики, що дозволить суттєво підвищити її ефективність.    

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемам розвитку банківської системи у 
посткризовий період присвячено чимало досліджень як світових, так і вітчизняних економістів. Серед 
зарубіжних науковців, які приділяли увагу обґрунтуванню цілей монетарної політики як засобу впливу 
на фінансові інститути слід відзначити праці С. Фішера [1], М. Вудфорда [2], А. Грінспена [3], 


